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Aufgabe 374 Beweisen Sie mit der Definition des Logarithmus, dass logb (bx) = x und blogb(x) = x.

a = logb (bx)
Definition︷ ︸︸ ︷⇐⇒ ba = bx und daraus folgt a = x, was zu beweisen war.

Sei a = logb(x). Aus der Definition folgt ba = x, was zu beweisen war.
Das hier ist ein Spezialfall von f−1(f(x)) = x und f(f−1(x)) = x.

Aufgabe 375 Berechnen Sie von Hand mit der Idee logb(ba) = a.
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Aufgabe 376 Berechnen Sie von Hand mit der Idee blogb(c) = c.
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Aufgabe 377 Zeichnen Sie die Graphen folgender Funktionen.
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19.3 Logarithmusgesetze

Aufgabe 378 Richtig oder falsch? Finden Sie Gegenbeispiele oder gute Argumente für die Richtigkeit:

logb(x+ y) = logb(x) + logb(y)a)

logb(x · y) = logb(x) · logb(y)b)

logb(x− y) = logb(x)− logb(y)c)
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Aufgabe 379 Beweisen Sie, dass logb(x · y) = logb(x) + logb(y) (für b, x, y ∈ R+, b 6= 1).
Vorgehen: Schreiben Sie x und y als Potenz von b und setzen Sie ein:

x = bα mit α = logb(x) und y = bβ mit β = logb(y).
logb (x · y) = logb

(
bα · bβ

)
= logb

(
bα+β) = α + β = logb(x) + logb(y), w.z.b.w.

Aufgabe 380 Beweisen Sie, dass logb (xy) = y · logb(x) (für b, x ∈ R+, b 6= 1, y ∈ R).
Vorgehen: Schreiben Sie x als Potenz von b und setzen Sie ein:

x = bα mit α = log (x)
logb (xy) = logb ((bα)y) = logb (bα·y) = α · y = logb(x) · y, w.z.b.w.
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